
Lecture 授業No.９４ 教科書P.152～

Ｔ.Ｑ. 「力織機発明までのプロセスとは？」

向出 研司: 石川県立寺井高等学校

地歴公民科教諭



１． ２．

３． ４．

５．

インド ジョン＝ケイ

ハーグリーヴズ カートライト

蒸気機関

クリックで全て

直前予習 Ｔ．Ａ．キーワード確認
教科書 P.152

Ｔ.Ｑ. 「力織機発明までのプロセスとは？」



今日の授業ラインナップ

木綿工業での発明（織機と紡績機）１．

２．

３．

その他
（蒸気機関車、蒸気船 ｅｔｃ．）

産業革命の影響
（公害、労働問題 ｅｔｃ．）



綿繰り機（ ＜米＞） ※５

コークスを用いた製鉄（ 父子）

③ 技術革新…英（と ）において
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米

飛び杼（ ） ※２

紡（ ）ぐ ※１
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織る

ｼﾞｪﾆｰ紡績機（ ）ハーグリーヴズ

水力紡績機（ ）アークライト

ﾐｭｰﾙ紡績機（ ）クロンプトン
ラバ（ と馬のあいのこ） ※３

1769、蒸気機関
（ ）

ワット

cf. 発明はニューコメン
※４

力織機（ ）
…蒸気力

つむ

カートライト

cf. 原料の綿 不足→

／ 枚目の ライドは ま

∴糸が

花 ホイットニー

糸

ロバ

（２） 機械工業・ 工業
cf. 

鉄

無 炭

ダービー
煙

綿

余る



（３） 蒸気機関車（ ） cf. 発明はﾄﾚｳﾞｨｼｯｸ
※６

スティーヴンソン
（４） 蒸気船（フルトン＜ ＞） ※７米

（１） 主義経済体制の確立

④ 産業 revo. の影響

（２） 業都市に人口集中
ex. マンチェスター リヴァプール（外 ）

…木綿工業 1830、初の 営業鉄道

バーミンガム… 工業 ※８機械

資本

工

（３） 社会問題
１ 労働問題 ex.
２ 公害 ※10

女性と の重労働 ※９

最後のスライドはここまで！
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子ども

※Ｔ．Ａ．まとめスライドへ

ここから

cf. 原料の 不足→綿花 綿繰り機（ ＜米＞）ホイットニー

（２） 機械工業・鉄工業cf.  ｺｰｸｽを用いた製鉄（ ）
無 炭

ﾀﾞｰﾋﾞｰ父子
煙

港



※１

ｸﾘｯｸ①：紡ぐ→②：織る、③：ｲﾝﾄﾞ綿布



※２ ｸﾘｯｸで、フライング＝シャトルのシャトルの拡大写真



※３

ｸﾘｯｸで、ミュール紡績機



ｸﾘｯｸ：復水器が設置されて熱効率を高め、動力を

回転運動として取り出せるワットの蒸気機関

※４



※５

ｸﾘｯｸ①：綿繰り機
ｸﾘｯｸ②：奴隷人口増加のｸﾞﾗﾌ



※６①next

ｸﾘｯｸで、蒸気機関車と競争する馬車



※６②back

ｸﾘｯｸで、

１８８０年の
ﾖｰﾛｯﾊﾟの
鉄道網



※７

ｸﾘｯｸで、

蒸気エンジンで回る
外輪



※８

ｸﾘｯｸ①：マンチェスター

ｸﾘｯｸ②：リヴァプール

ｸﾘｯｸ③：バーミンガム



※９ｸﾘｯｸで、過酷な労働（なのに低賃金）に使われる子ども



※１０

ｸﾘｯｸで、
ｽﾗﾑの人々



ジョン＝ケイによって飛び杼が発明された結
果糸が不足し、ハーグリーヴズがジェニー紡
績機、アークライトが水力紡績機、クロンプトン
がミュール紡績機を発明した。今度は糸が大
量生産されたのでカートライトが、ニューコメン
が発明しワットが改良して普及し始めた蒸気
機関を利用した力織機を発明した。
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